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I Typy dat i

Data, se kterymi pracujeme, tedy realizace néjaké ndhodné veli¢iny, mohou mit rizny charakter,
ktery ndm omezuje moznosti, jak s nimi dale pracovat. Kli¢ova je informace, zda-li hodnoty
umime uspofadat a mérit mezi nimi vzdalenost.

e Kvalitativni (mékka) data — tato data muZzeme rozdélit do kone¢né mnoha kategorii, ale
nemé smysl kategoriim ptifazovat ¢iselné ohodnoceni. Dale je délime na :

— Nominalni data — Kategorie mezi sebou nelze porovnavat, napt. pohlavi jedince,
fakulta, kterou ¢lovék studuje nebo barva vlasii.

— Ordinalni data — Kategorie umime uspotradat (nejvyssi dosazené vzdélani, stupnice

,souhlasim - spiSe souhlasim - spiSe nesouhlasim - nesouhlasim® nebo znamkovani

A-F.
e Kvantitativni (tvrda) data — realizace jsou ¢isla. Opét je muzeme rozdélit na:
— Diskrétni data — nabyvaji pouze celo¢iselnych hodnot, napt. pocet déti v roding,
pocet zaméstnancu ve firmé.

— Spojita data — mohou nabyvat vSech hodnot z néjakého intervalu, napi. vyska clo-
véka, cena vyrobku, cas ...

II Tabulka rozdéleni ¢etnosti

Obsahuje vSechny informace z dat zaznamenané tak, aby se v nich dalo jednodus$e orientovat.
Data nejprve vytiidime, a pak je zaneseme do tabulky. Ta podle typu dat miize mit rizné pocty
sloupcii. Nejjednodussi je tzv. prosté tiidéni, které pouzivame, pokud jsou data kvalitativni nebo
diskrétni s malym poctem tiid. Vysledna tabulka miize vypadat napt. takto:

Poéty studenti jednotlivych fakult MU v roce 2015/2016
Fakulta pocet studenu  relativni ¢etnost
Pravnicka fakulta 3267 0,102
Lékarska fakulta 4529 0,142
Prirodovédecka fakulta 3526 0,110
Filozoficka fakulta 7422 0,232
Pedagogicka fakulta 4607 0,144
Ekonomicko-spravni fakulta 2589 0,081
Fakulta informatiky 1797 0,056
Fakulta socialnich studii 3063 0,096
Fakulta sportovnich studii 1214 0,038
soucet, 32 014 1

Tridy (kategorie) v této tabulce jsou jednotlivé fakulty — pravnicka fakulta, lékarska fa-
kulta. ... Absolutni ¢etnosti se zna¢i n; a v tomto piikladé jsou to pocty student jednotlivych
fakult, ny = 3267 znamené, Ze pravnicd fakulta ma 3267 studentii. Celkovy soucet n = 32014
je pocet vSech studenttt MU. Posledni sloupec, relativni Cetnosti, se znaci r;. Udavaji, jakou
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¢ast z celkového poctu studentit MU ma i-t4 fakulta. Spocitdme je ze vztahu r; = 4, miZe se
uvadét 1 v procentech.

Jednotlivé tiidy fadime bud abecedné&, podle absolutnich ¢etnosti nebo existuje-li zazité
poradi (dny v tydnu, mésice...), jako v tomto piipadé.
Pokud data dokazeme sefadit (jsou ordinélniho nebo kvantitativniho typu), mé smysl pocitat

kumulativni ¢etnosti.

Tabulka rozdéleni ¢etnosti znAmek BPM STA2, jaro 2015
Znamka | Absolutni ¢etnost Kumulativni ¢etnost | Relativni ¢etnost Kumulativni relativni
¢etnost
A 7 7 0,025 505 = 0,025
B 43 7+43—=50 0,152 % =0,177
C 52 50+52=102 0,184 % =0, 362
D 67 102+67=169 0,238 % = (0,599
E 61 169+4+-61=230 0,216 % = 0,816
F 52 230+52=282 0,184 % =1
soucet 282 - 1 -

Zde kumulativni ¢etnosti udavaji, kolik studentti dostalo danou znamku nebo lepsi, relativni
udéva podil studentti, ktefi dostali danou zndmku nebo lepsi v celém ro¢niku. Kdybychom
kategorie dat nedokéazali sefadit, nemeélo by smysl uvazovat ,lepsi“ znamku.

Pokud jsou data diskrétni, miizeme tabulku ¢etnosti sefadit stejné, jako v predchozim pri-
padeé. Pokud je ale t¥id velké mnozstvi, byla by tabulka nepiehledn& — budeme-li se respondenti
ptat na pocet sourozencii, dostaneme odpovédi ,,0%,,,1%,...,,.5 a vice“. Pokud nas ale bude zaji-
mat vék, mizeme ziskat i nékolik desitek tiid. Proto je prehlednéjsi nékteré z téchto tiid sloucit
do intervali. Mé&jme napfiiklad tato data (celkem 250 zadznami) udéavajici vék respondenta:

22 66 18 36 24 22 25 56 57 65 21 31 48 51 62 68 34 30 44 43 20 49 45 23 41 18 52 25 30
28 61 28 61 61 44 21 49 30 47 19 57 40 25 28 38 26 62 33 32 46 29 64 38 47 25 63 30 20 34 59 44
29 47 69 29 39 22 53 20 25 49 43 63 18 45 21 22 66 55 20 46 20 24 46 22 50 46 53 28 61 26 26 25
32 39 58 48 29 47 40 32 20 61 26 52 28 40 70 35 30 36 23 21 50 40 25 30 68 19 42 49 35 23 25
31 70 65 19 26 61 34 18 28 36 67 20 32 24 27 28 53 51 25 18 28 52 28 21 29 35 63 28 69 60 28
59 38 24 56 40 20 54 19 20 53 30 28 70 25 30 20 27 21 53 23 38 64 27 30 22 49 33 23 66 24 26
46 26 33 27 42 20 24 46 44 23 30 45 30 20 53 21 68 58 25 61 24 26 22 42 62 70 20 19 29 49 26
2746 27 30 24 29 26 63 53 55 36 68 26 30 34 30 51 20 30 56 23 27 49 54 47 30 28 39 67 54 30 56 66

Mohli bychom kazdé z trid 18 az 70 let vyhradit vlastni fadek, ale to by bylo velmi nepte-
hledné. Proto je vyhodnéjsi vzdy spojit nékolik tiid, které se stanou intervaly. Musime ale urcit
pocet intervalil a jejich $itku. Pro pocet intervalu &k muzeme pouzit nékterou z formuli:

e Sturgesovo pravidlo: £ ~ 1+ 3, 3logn.
e Jednoduché (odmocninové pravidlo): k ~ /n

e Vlastni, podle potieby a acelu zpracovani dat: vék po desitkach, ceny zbozi po stokorunach
apod., cilem je prehledost. Také je tfeba zvazit, jak budeme dale s daty pracovat.
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Mame-li urc¢en pocet intervalt, urcit jejich sirku je snadné - Sifka intervalu se spoc¢ita nasledovné

maximalni hodnota — minimaéalni hodnota

sitka intervalu = SOV -
pocet intervala k

Dulezité je, aby intervaly na sebe navazovaly, nepiekryvaly se, pokryvaly vSechny hodnoty a
byly, pokud mozno, stejné Siroké. Pokud data obsahuji extrémni hodnoty( objevil by se nam v
datech napi. vék 95 let), pak je mizeme schovat do krajnich intervalia formulaci ,,65 a vice“.
Jak tedy usporadat nase data do ptehledné tabulky? Urcime pocet intervali — Sturgesovo
kritérium nam dava k ~ 1 + 3,3log 250 = 9 intervalii, jejich Sitka by pak byla 518 ~=5 8.
Pro srovnani, prostym odmocninovym kritériem bychom pracovali s k &~ v/250 = 16 intervaly o
Sitce 701—_618 = 3, 25 roku. Jako kompromis miiZeme zvolit §irku intervalu 5 let, se kterou se bude
dobfe pracovat.

Protoze je délka intervalu 5 let, nejmensi vék v datech 18 let a nejvyssi 70 let, nemohou
byt intervaly stejné iroké. Prvni interval muze byt bud (18,23), ¢imz by posledni interval byl
(68, 73), nebo mizeme prvni interval posunout tak, aby koncil ve 20, ¢imz bychom ziskali hezké
usporadani. Prvni interval tedy muze byt i (18,20) nebo (15,20), podle pavodu dat — mohly
se v datech objevit i osoby mladsi 18 let? Pak mé smysl uvazovat interval (15,20). Pokud ne
(data byla sbirdna pouze mezi dospélou populaci), je vhodnj$i pouzit mensi interval (18,20)
— pouzitim vétsiho by mohlo dojit ke zkresleni. Pti praci s daty je tfeba vzidy mit na paméti
jejich pivod a ucel, za kterym je zpracovavame. Vysledna tabulka vypada nasledovné:

Vék respondenta
Veék Stred Absolutni Kumulativni | Relativni Kumulativni relativni
intervalu ¢etnost ¢etnost ¢etnost ¢etnost

(18,20) 19 10 10 0,040 0,040
(20, 25) 22.5 43 53 0,172 0,212
(25, 30) 27,5 49 102 0,196 0,408
(30, 35) 32,5 30 132 0,120 0,528
(35, 40) 37,5 14 146 0,056 0,584
(40, 45) 42.5 15 161 0,060 0,644
(45,50) 45,5 24 185 0,096 0,740
(50, 55) 52,5 18 203 0,072 0,812
(55,60) 57,5 12 215 0,048 0,860
(60, 65) 62,5 17 232 0,068 0,928
(65, 70) 67,5 18 250 0,072 1

soucet 282 - 1689 - 1

Tato tabulka je piehledné a pouzitelna do prezentace (p¥i obhajobé, v praci...) nebo do textu
(¢lanku, bakalarky. .. ).
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